
  (mass spectrometry) الكتلةمطياف 
       

  .ت والمركبات بدقة متناهية ائية للذريهو جهاز يستطيع تحديد الأوزان الذرية والجز
  

   :الفكرة

 very) في مكان يكون الضغط فيه منخفض جداً نللتأي) أو المركبات(     تعرض الذرات المراد دراستها 

high vacuum)، لسيل من الإلكترونات ذات الطاقة المرتفعة ) أو المركبات ( وهناك تعرض هذه الذرات
(high energy electrons)  مما يتسبب في فقدان بعض الإلكترونات من الذرات ، وتصبح الـذرات ، 

 موجبة ثم تدخل هذه الذرات أو المركبات في مـسارع ثم إلى غرفـة مجـال                 نأو المركبات في حالة تأي    
إلى الـشحنة   الـوزن     نسبة  يكون هذا الانحراف حسب    deflectionف  مغناطيسي حيث يحدث لها انحرا    

m/e ratio ال المغناطيسي أقل وقـل الانحـراف   نحراف الاقل فكلما زاد الوزن كلماواصبح التأثير با 
 يختلف عن الآخر ، ويستطيع الجهاز بواسطة الفاحص         رافوهكذا يصبح كل نظير بالنسبة للذرات له انح       

detector١(سبة النظائر المختلفة بكل سهولة ونحصل على شكل شبيه بالشكل المرفق  معرفة ن. (  
  
  

      



 أما بالنسبة للمركبات فإا قد تفقد الإلكترونات فقط وقد تفقد جزء من المركب لأن كـسر بعـض                  
  ) .٢(الروابط يكون سهلاً بالنسبة لسيل الإلكترونات ومرة أخرى يعطينا شكل شبيه بالشكل المرفق 

 ـ ميثيـل   أوToluene لمركب التوليـوين  الكتلةيمثل مطياف ) ٢(    الشكل المرفق    methylبترين ال
benzene   ،   هو عبارة مركب التوليـوين      ٩١الخط   هو عبارة عن وزن مركب التوليوين ، و        ٩٢الخط

 يمثلان نظائر لبعض الذرات في المركب ، أمـا          ٩٤ ،   ٩٣بعد أن يفقد ذرة هيدروجين واحدة ، والخط         
ل أجزاء منـه بـسبب      رض لفص  فأقل فهو عبارة عن بعض الأجراء من المركب بعض أن تع           ٦٥الخطوط  

  .التعرض لسيل الإلكترونات 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 حيث أننـا  Finger Printنعرف أن هذه الصورة هي مثل بصمة اليد للمركب م جداً أن      ومن المه
  .سنحصل على هذا الشكل دائماً لمركب التوليوين مهما كانت الظروف 

  



   :Isotopes النظائر

   .الكتلةهي ذرات لها نفس العدد الذري ولكن تختلف في عدد 
  
   .لها نفس عدد البروتونات وتختلف في عدد النيتروناتأن أو

  
  :مثال
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 ، ليس هذا فحسب بل نستطيع مـن         Xenonون  فق عدد النظائر الخاصة بذرة الزين     المر) ١(يمثل الشكل   
  . لهذه النظائر Relative abundance في الطبيعة الشكل معرفة نسبة التواجد

  
  

  = الوزن الجزئي للذرة  ) وزن النظيرxالتواجد للنظير (مجموع 
١٠٠  

  
  =   + .........٢ وزن النظير x ٢نسبة النظير  + ١ وزن النظير x ١نسبة النظير 

١٠٠  
  

 xenon   حساب الوزن الجزئي لذرة الزينون :المطلوب

  
 



  



 
 

 
   


